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Oriza religiosa în Macedonia. 
Cetitoriul care a urmărit eu interes 

articolii, publicaţi de mai mult timp in 
fóia nostră de „un român macedonean," 
ne va da dreptate, că am pus acest 
titul în fruntea şirelor acestora. 

Da, în Macedonia e o adevărată 
criza, nu numai religiosa ui mai ales 
naţională. Corespondentul nostru, care 
a fost martor al celor mâi multe din" 
barbariile descrise, şi-a câştigat con-
vicţia sinceră, că ortodoxia este un 
pericol pentru Românii din Pind, fiind 
că însemnă nimicirea lor naţională. în 
zădar vor fi tote cheltuielile, pe cari 
statul român le jertfesce, pentru de a 
susţine viaţa în ei, până când macedo
românii în privinţa religiosa vor fi su
puşi patriarchuluî din Fanar, ori exar-
chului bulgar, vor sta sub tutela a lor 
doi duşmani, cari doresc şi lucră la 
nimicirea lui ca naţiune. 

Istoria ultimilor decenii ne e mar
toră, că Patriarchia din Constantinopol 
e o unéltá a diplomaţiei grecesc! şi că 
in tote manifestările sale, ea nu lucră 
de cât la mărirea naţiuDei elene. 

Să ni se deie voie să dăm aci un 
mic citat din o fóie de din colo. O 
spunem acesta înainte spre mângâierea 
acelei părţi din ziaristica româna, care 
a avut iloialitatea să hasardeze fraza, 
că lucrăm alăturea cu Ugron pentru 
catolicisarea românilor din Macedonia. 

íatá şirele din vorbă, cari arată 
forte elocuent rolul patriarchiei orto
doxe, care şi azi ca şi în trecut să 
îngrijesce nu de mântuirea credincioşilor 
séí, ci de esploatarea lor: 

„Biserica greco-orientală s'a postat la 
porta naţionalităţilor ca un balaur neadormit. 
Prin influinţa eî nefastă, anti-canonică şi 
anti-creştinescă a ajuns. la un adevărat şi 
permanent pericol pentru naţionalităţile or
todoxe din Imperiul Otoman. Uitându-şi cu 
desăvîrşire misiunea eî apostolică, s'a trans
format într'un adevărat instrument de pro
pagandă politică in manile clerului fanariot. 
Prin Biserică se caută a se deposeda naţio

nalităţile de patrimoniile lor şi a se face 
anexări de teritorii prin plebiscitele creşti
nilor paneleni. Experinţa s'a făcut odată 
când cu anexarea Tesalieî la Grecia. Seim 
cum atunci patriarchia str îngea semnături 
de la tote naţionalităţile constelate în zona 
Traco-Macedoniei şi Epiro-Albaniei, mistifi
când intenţjunile politice. Creştinii le-au dat 
atuucî cum le-ar da şi astăzi, adormiţi de 
opiul clerului grecesc, nesăţios şi ipocrit.* 

Şi mai la vale: Şi atât, cât na
ţionalităţile supuse influenţei eclesiastice 
greco-orientale nu se vor scăpa de dînsa.v 

chip nu e să se scape şi de hotăritorea 
înrîurire a politicei oficiale grecescî." 

Şi cari au fost tendinţele acestei 
politici o seim cu toţii. Şi ce folose 
mari au tras Românii din Principate, 
când erau sub stăpânirea domnilor fa
narioţi, e o istorie cunoscută tuturor. 
Şi mal târziu, când Voda Cuza cu 
Kogălniceanu au dat afară pe părăsiţii 
din mănăstirile resleţite peste întrăgă 
România, o furtună întreagă s'a ridicat 
căci aceşti vampiri scăpau de odată din 
ghiarele lor bogata ţară, pe care era 
gata să o prefacă în o ţară a Eladei. 

Şi fără de a ave pretenţia să 
facem cuiva imputări, întrebăm, s'a 
ciontit ceva in Macedonia din ghiarele 
grecilor, lacomi de a pune mâna pe 
Români, de ai grecisa şi cu vremea de 
ai alătura statului elen? Nu cresc per
secuţiile contra românilor mereu? nu 
tote ziarele nostre au fost pline de 
ameninţările, pe cari Archiereii greii 
şi totă haita lor o făceau preotului 
Theodor, care a „îndrăsnit" să cetescă 
românesce în casele câtor va credin
cioşi de al seî? şi "sciţi unde acesta? 
în Bitolia! centrul românismului! 

Şi ca culme punem noua ispravă 
a patriarchiei din Constantinopol, care 
pur şi simplu a oprit acum de sfintele 
sărbători, de a se ceti românesce Evan-
gelia în bisericile ortodoxe ale comu
nelor locuite de Români. 

Lovitura aceasta a fost aşa de 
mare şi de neaşteptată, cât chiar şi 
ziarul „Vremea" o numesce anti-orto-

doxă şi adauge, că chiar şi răbdarea 
creştinescă trebue să sfîrşescă „mai ca 
samă cum e in caşul, ce ne preocupă, 
făţă cu ameninţarea de sugrumarea su-
fletescă a unui neam întreg," Iar d-1 
Petre Grădişteanu, a interpelat la Senat 
pe dl ministru al afacerilor străine asupra 
acestui ordin a patriarchiei de la Cons
tantinopol. Nu cunoscem răspunsul, dlul 
ministru şi aşa nici nu putem, sci ce 
măsuri s'a luat de guvernul român. 
Cunoscem inse un ciclu de articol! pu
blicaţi în „Epoca" cu subscriere^ „Ollă-
nescu" a căror conclusie e uijmâtdrea 
„ori biserică cu episcopat şi, cler de 
mir slujind în limba română sub as
cultarea spirituală a Patriarchuluî ecu
menic, ori dacă nu se pote şi nu se 
pote ast fel, trecerea românilor mace
doneni sub credinţa exarchului bulgar, 
cu condiţiunea de a se bucura de li
bertatea şi de prerogativele de mai sus." 

Nu seim dacă acesta subscriere 
privesce pe dl Ollanescu-Ascanio sau e 
alt cine-va, pentru că ne mirăm, cum 
d-sa, care, cum seim noi, a fost mi
nistrul ţării la Atena şi Constantinopol, 
nu cunosce în de ajuns pe Greci şi 
Bulgari: amîndoi dujmanî la fel ele
mentului românesc din Macedonia. Să 
scie ddră, câ în luptele comitetelor ma
cedonene aceia cari aveau de suferit 
mai mult erau chiar bieţii români, 
ajunşi între ciocan şi nicovală. 

Ei bine, ce e mai natural în faţa 
acestor persecuţii fără seamân, de cât 
unirea cu biserica Bornei, singura care 
pote asigura vitalitatea elementului ro
mânesc în Macedonia şi desvoltarea ca 
Bomâni. 

Da, se scie confraţii de la Arad, 
facem declaraţia, că da voim unirea Ro
mânilor macedoneni cu biserica Romei, 
pentru că o credem şi mai bună şi mal 
firescă. 

.Noi stăm de doua sute şi mai bine de 
ani şi putem să ne mândrim cu fru-

B V Aducem la cunoscinţa Onoraţilor Domni Preoţi, câ ediţia vechie din 

IJiliirgler s'a epnisat, ş i s'a pus sub tipar o noua ediţie. 



Pag 154 U N I R E A Nr. 16 

mosele instituţiunî naţionale şi cultu
rale, cari au luat fiinţă chiar prin 
faptul acelei uniri cu Roma, şi dacă 
în decursul acestor d6ue sute ani am 
îndurat şi multe necazuri, nu Roma 
ni le-a causat, ci „fraţii" noştri, con
duşi de duhul pismeî, moştenit de la 
cel ce a pricinuit ruptura de scaunul 
Romei celei vechi 

Precelenţa Romei e recunoscută 
chiar şi de clerul grec şi singur faptul 
de a aparţine Romei e destul să stim-
pere furia acestui cler „imboldit de 
duhurile întunericului. Luăm o pildă 
chiar din „Epoca": Preotul Dimitriu 
Constantineseu e schingiuit în chipul 
cel mai oribil, pus în fiare, exilat în
chis, torturat cu fdme numai pentru 
că a comis sacrilejiul de a sluji româ-
nesce şi bătut cu o ne maî pomenită 
cruzime, pentru că nu voia să jure, că 
nu va mai sluji, nici va mai vorbi 
arâmânesce. Audi iubite cetitoriule şi 
te crucesce! 

Şi „Epoca" continuă, Bietul preot 
rabdă tdte, înse nu voia să jure, până 
într'o zi'' sîmţindu-se aprope să m6ră 
de dureri, şi de chinuri, strigă călu
gărilor, cari îl băteau: destul! opriţi!.. 
eu sîrit al Papei!!. . apoi scrise pă
rintelui Fanajrial la Bitolia, care-1 
scdse din manile călugărilor greci". 

Iată un singur cuvînt, cât farmec 
p6te ave. Şi acest farmec nu noi l'am 
scos la iveală şi nu noi am fost ceî 
dintâiu, cari credem, că Românii, fraţii 
noştri din Macedonia ar câştiga mult, 
când s'ar apropia de scaunul Romei cu 
totă credinţa şi dragostea lor. Şi chiar 
deşi n-am ave competenţa şi nici des
toinicia cerută, — pe cari colegii de 
la Arad cu multă „dragoste" nî-o dis
cută, — chiar şi în acel cas, puţinul 
ce-1 avem şi cât sîntem, îl vom între
buinţa în favorul acestei idei, care a 
încălclit inima unor mari patrioţi şi fii 
ai României. 

„Pentru unirea tuturor, Domnului 
să ne rugăm !" 

— 

Unirea Românilor Macedoneni cu 
biserica Romană-

(Continuare.) 

Nemulţumindu-8e nici cu as ta Archie-
reul, adecă, după ce a oprit pe preotul 
Român de a le servi, a întrebuinţat fel de 
fel de mijloce ilegale şi neomendse spre 
peirea şi dispari ţ ia neamului românesc. — 
Aşa el îndemnă cu ban! pe nn bulgar din 
acea maha l a , care a fost logodit cu o fată 
bulgăroică tot din mahalaua românescă, 
a ă ' dec l a r e p e nedrep t (numai şi numai ca 
să a jungă Archiereul la ţ inta dorită), că 
Papa Vanciu .nş-a.. cununat, pe când în 
rea l i ta te n'aă fost şi nici nu sînt chiar până 

astâ-zi cununaţi. — Vedeţi ce planuri 
viciene lntrebuinţezâ archierei i bulgari! val 
de noi şi de noi! 

Archiereul fără ca să-1 judece pe 
Papa Vanciu. 1-a exi la t la o mănăs t i re cu 
numele Sfi-Sfeti; adecă pe românesce: Du
mineca tuturor sfinţilor, într 'un sat bulgăresc 
a nume: Leşanî, 6 ore depar te de oraş, 
unde a stat şase săptămâni în exiliu (28 
Februar ie 1892). Pe timpul exilărei preotului, 
Românii aii avut multe de suferit din par tea 
Bulgarilor şi Archiereulul ; aşa că, unii din 
Români, pe cum Vanciu Burnuciu, George 
Mocu şi Dimitrie Dimonnia, directorul scolei. 
s lut cei dintâiu cari au resistat la atacurile 
Bulgarilor, au fost şi arestaţ i pe baza unor 
mărturii falşe din partea Bulgarilor In po
tr iva lor. Când Românii aveau nevoc de 
preot, Archiereul le tr imitea preot bulgar, 
şi nici de cum pe preotul român din ma
halaua Sf. Niculae (mahalana de jos), oprit 
fiind şi el de a servi Românilor din ma
halaua de sus, ca as t fel să fie nevoiţi a 
ceda şi a urma cerinţelor Arehierenlui. 

î n fine Românii n'afi primit nici de 
cum pe preotul Bulgar ; şi după ce aă 
văcţut ultima decisiune a Archiereulul spre 
a Introduce cU forţa preot bulgar în biserică, 
au fost nevoiţi a se servi de preot grec, 
ca cu modul asta biserică să română intactă 
şi deci independentă ; cn modul acesta afl 
lâpădat pe Exarhul bulgarilor ca şef bise
ricesc, recunoscând din nou pe Patr iarchia 
grecescâ, cu condiţiunile stipulate în cerere 
ca biserica să rămână, intactă , slujindu-se 
într 'însa numai în românesce. Românii ca 
8ă-şi asigure pentru tot-de-una scdla şi 
biserica, afl făcut done cereri în de comun 
acord şi cu cei din mahalaua de jos, una 
destinată pentru Patr iarchia grecescă şi una 
pentru Nunţiul bisericei de ia Roma din 
Constantinopol spre a cere unirea lor eu 
biserica mamă. 

în cererea adresată Patriarchieî sti
pulaţi condiţiunile u rmâtore : Noi Românii 
Ochridenî din ambele suburbii, ca ortodoxl 
creştini, lăpădându-ne de Exarhatu l bulgă
resc, înainte de a face un pas mai departe 
pentru păs t ra rea instituţiunilor nostre cul
turale româneşti, credem de datoria nostră 
a ne adresa înal tei Biserici creştine ortodoxe, 
de a ne considera ca fiii eî spirituali pe 
viitor, înse cu condiţiune ca limba nostră 
s t rămoşescâ să nu fie persecutată în scoli 
şi biserici. Dacă îna l ta Biserică ortodoxă 
acceptă dorinţele nostre, noi sîntem fii ei 
credincioşi; în cas contrar ne vom adresa 
Sfintei Biserici universale de la Roma. 

Sinodul Pat r iarhal desbătând cererea 
categorică a Românilor, de temă să nu 
recundseă biserica de la Roma s'a grăbi t 
a răspunde formal, că recunosce legitima 
cerere şi promite, că nimeni nn se va 
a t inge de instituţiunile lor cul turale ; şi 
într 'adevăr că până azi nimeni nu s'a 
încercat să turbure liniştea Românilor 
Ochridenî. 

După 6 săptămâni l iberândn-se şi 
preotul Vanciu Sgalla din exilifl, şi acesta 
mulţămită auctoritâţi lor turceşti, cari afl 
recunoscut dreptatea Românilor şi deci aii 
ordonat spre a fi liberat, Românii . împreună 
cu preptnl lor liberat din exilifl, recunoscând 
ca şef pe Archiereul grec din Cruşova, aii 
deschis biserica la 30 Martie 1892, care 
de la 9 Februar ie a fost închisă. 

L a 5 April 1892, prima zi de PascI, 
Bulgarii , îndemnaţi» de Archiereul lor, afl 
hotăr l t spre a se în t rodnce cu forţa în 
b i se r ic i cu preotul lor şi cu cântăreţii . 

Români i , aflând despre acesta, spre 
a nn se face scandal, l a r i ş i afl închis 
biserica. — Atnîadol Archiereii grec şi 
bulgar afl anunţa t pe anctori ta tea loca l i 
despre acesta . In urma acestei anunţăr i , 
locţiitorul Caimacanului. pe baza firmanului 
şi a registrului bisericei şi d u p i in terogarea 
Românilor şi Bulgarilor, a făcut o mazbata 
(referat), pe care a trimis'o Valiuln! din 
Bitolia. — Acolo imediat ce au vădut 
mazbatana şi firmanul, s'au încredinţa t şi 
afl recunoscut drepta tea nos t ră şi prin tele-
g r a m i ni se comunică s i se deschidă biserica 
aeordându-se dreptul Români lor ; şi deci bi
serica recunoscuţ i de biserică românescă; Iar 
Archiereulul Bulgar i-se comunică pe de 
al tă par te de a nu avea nici un drept a 
se amesteca în biserica românescă. — L a 
24 April, Duminecă sara, ziua de Rusalii , 
afl deschis Românii biserica. — Nu mult 
după aces ta înt împlându-se să morâ un 
bulgar din mahala , 1-att ţ innt pa t ru zile 
ne îngropat , cu scop de a-1 pune în biserică 
şi a ij-se face orânduiala înmormântare! 
în t r ' însa cu preoţi bulgari . — Biserica a 
fost închisă din noii de Români , când în 
fine prin o te legramă din Bitolia să anunţă 
Archiereulul Bulgar, ca ceremonia mortuară 
s i i-se fac i într 'o biserică bulgârescă şi 
să se înmorminteze la mormînturile lor. 
Asta a fost la 10 , Iunie 1892. — î a t i 
cum noi Românii am ştiut să luptăm şi cu 
grecii şi cu Bulgari i spre a ne păs t ra 
limba păr in teseâ ; şi ori de câte ori va 
îndrăsni să ne turbure liniştea or! grecul 
ori şopul, Românul nu se va teme de loc; 
ci ca un giune (voinic) Român, va doborî 
în jos pe toţi vrăşmaşi i neamului românesc. 

Un Jtomăn Macedonean. 

(Va urma). 

CORESPONDINTE. 
SCRISORE DIN BUCURESCl. 

— Şedinţa solemnă de la Academia română — 

(De la corespondentul nostru par t icular ) 

Bucurescî 9 Martie 1904. 

Blaşul cu scdla lui Cipariu a mai 
ridicat un compatriot ardelean la cea mai 
înal tă t reptâ la care să pdte aş tepta un 
muncitor român în arena li teraturel. 

Dl. Ioan Bianu noul membru act iv 
al Academiei române şi-a ţ inut ia 3 Marte 
s. n. a. c. discursul său de recepţiune. 

Din acest priiej s'a ţinut la Academie 
o şedinţă solemnă, dar solemnitatea era 
îndoită prin faptul că a pres ida t M. S. 
Regele, carele, de asemenea — după cuvîntul 
de bine venire adresat M. Sale de Dl. 
Aurelian Preşedintele Academiei — a ţinut 
un lung şi interesant discurs asupra a două 
epoce istorice cam identice şi de mare în
semnăta te pentru România . 

Epoca de pe timpul lui Mircea cel 
bătrân de la 1326, carele în urma unuî 
-tractat de la Braşov cu Sigismund Regele 
Ungariei, a dat voie acestuia şi aliaţilor 
săi, să t r e c i prin ţ a r i în contra turcilor 
la Nicopoli ; aii fost înse bă tu ţ i de Baiazet 
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sultanul comandantul oştirilor turcesc!, bă
tuţi şi Învinşi creştinii din lipsă de unitate 
în comandame.it a oştirilor creştine, pentru 
că fie care din aliaţi e r a - c o n d u s de vani
ta tea de aşi câşt iga pentru s ine gloria de 
învingător . . . 

Iu acesta luptă, deşi nefavorabilă 
creştinilor, s'a distins totuşi Mircea cel 
bătrân şi un comite Solon din Marchizatul 
de Brandeburg , pe care mal târziu Sigis-
mund — devenind împăra t — îl făcu prin
cipe sub numele de „Frideric de Zolern" 
din care îşi t r age originea casa familie! de 
Hohenzolern de astăzi. 

A doua epocă despre care M. Sa 
Begele a vorbit pe l a rg a fost descrierea 
evenimentelor din răsboiul de la 1877 din 
Bulgaria . 

Pe cam în timpul Ini Mircea s-a făcut 
nn tractat cu Sigismund pentru trecerea 
pr in ţară a oştirilor acestuia, tot as*t fel şi 
acuma, s-a făcut asemenea contract cu îm
păratul Rusiei pen t ru t recerea prin ţ a ră a 
armatei rusescl. şi tot la Nicopoli a fost 
teatrul operaţiunilor d e résboiü; cu deosebire 
înse că, acuma învingătorii aú fost aliaţii 
creştini sub conducerea Regelui român ca 
comandant suprem al a rmate i ruso-române. 
Ast fel, s t rănepoţ i i de azi a lui Mircea con
duşi de strănepotul de azi a lui Zollern, 
azi Hohenzollern, aü învins semiluna la 
Plevna şi prin acesta au câşt igat indepen
denţa şi Regatul Românie i . Tote acestea, 
M. Sa le istorisesce pe larg, şi pe urmă 
forte emoţionat şi cu o vóce doiósá vorbea 
de ziua când acum doi ani , sau după un 
pă t ra r de scol, a fost de a mai visitat 
locul de luptă şi mormintele eroilor noştri, 
şi cu care ocasie episcopul bnlgar de 
Wratza , primind pe Regele României în 
faţa capelei de la Grivi ţa şi ţinăndu-I nn 
discurs p l ângendde emoţiune. adresându-se 
osămintelor din morminte a z is : ^ c u l a ţ i - r ă 
din mormintele vóstre, pentru a saluta pe 
Regele l i be ra to r " ! 

Multor din asistenţi li s-aü umplut 
ochii de lacrimi la au<lul acestor cuvinte. 

După te rminarea acestui discurs regal 
şi după o pausă de 5 minute să dă cuvântul 
Dl. Bianu. 

Discursul de recepţiune al Dlul Bianu 
a fost istoricul desvoitărei limbei române, 

Nu mă încerc să descriu pe larg acest 
discurs forte important al unul om competent, 
care de peste 25 ani lucreză în Academie 
ocupat şi însărcinat cn diferite lucrăr i ale 
acesteia, şi nici spatul unei simple cores
pondenţe nu-mi permite acesta. 

Tot ce pot spune în un resumat scurt 
este că, Dl Bianu, pe cât de sfios, fără 
pretenţii şi modest, cum a fost tot-de-una. 
păşeşte între membrii celei mai savante 
instituţiunî, pe a tâ ta discursul său a fost 
dé frumos şi naţionalist şi răsplăt i t cu 
aplausele academicianilor şi ale asistenţei 
numeróse. 

La acest discurs a răspuns Dl Sturdza 
membru şi secretar al Academiei (şi azi 
prim ministru), a ră tând meritele noului 
membru şi vrednicia de a fi fost ales 
membru al Academiei, căci după ce a fost 
Introdus în Academie de regretatul T reb . 
Laurian, de atunci şi până astăzi prin 
munca şi s tă ru in ţă asiduă a contribuit, 
pe lângă lucrăr i le sale l i terare, ca biblio
tecar şi archivar, la progresele Academiei I 

şi la ordinea internă cea mai perfectă ce 
domnesce în biblioteca şi afacerile oficióse 

i -

I ale Academiei. 
După terminarea cnvîntărei Domnului 

Sturdza, Dl Bianu a fost felicitat de M. Sa 
Regele şi Principele moştenitor. strângendu-I 
mâna. şi de membrii Academiei şi alte 
persóne asistente fosti şi actuali ministri. 

Am zis la începutul corespondenţiei 
! mele că Blaşul cu scóla lui Timoteü Cipariü 
! a mal r idicat în t répta mărirel pe un 

ardelean. 
în adevăr Dl I. Bianu este un fiü al 

Archidiecesel gr.-cat. a Bluşuluî, născut 
în comuna Făge t , protopopiatul Biei (pote 
de aici îşi derivă şi numele) fiü din talpa 
ţărel ca cei mal mulţi Români cari s-au 
distins în via ţa nòstra, politică sau li terara; 
a terminat sculele din Blaş unde i a u fost 
profesori, în t ru cât îmi aduc aminte, dis
tinşi literaţi, ca loan Mieu Moldovan, azi 
canonic şi academician, şi mi-se pare chiar şi 
Cipariü. Trecând CarpaţiIîşi continuă studiile 
şi absolvă aici Universi ta tea pe timpul marilor 
dascăli ardeleni Laur ian şi I la r ian . 

Pr in munca sa şi cu basa ce a avut 
din acólele Blaşulu! a ajuns astăzi la cele 
mai mari demni t ă ţ i : profesor Universi tar , 
membru în consiliul permanent de pe lângă 
Ministeriul de culte şi Instrucţia publică şi 
acum membrn ordinar al Academiei române, 
şi în partidul liberal, astăzi la putere, mai 
ocupă şi un scaun de deputat în Cameră. 

Noi ardelenii, expatr ia ţ i de voie ori 
nevoie, cari trăim azi în România l ibera, 
şi cari mal ţ înem încă la i-âminul nostru 
păr intesc şi cari ne-am îneăldjt odiniórà şi 
noi — mal mult sau mal puţin, după îm
prejurăr i le cn cari am iuptat — la focarul 
de lumină şi credinţă, la Blaş, leagănul 
redeşteptare! nòstre naţionale, sîntem plini 
de bucurie când avem ocasiunea de a ne 
vedé sărbătorit câte un patriot munci tor . . . 
Sîntem mândrii de luceafării din trecut al 
Blaşnlui dintre cari nnii au strălucit şi în 
Academie ca Treb . Laur i an Papiü Iiarian. 
T. Cipariü şi G. Bariţiu şi alţii, si nutrim tòta 
speranţa că şi din cărturari i ce are astăzi 
Blaşul, ne epuisat în omeni destinşi, vor 
continua a străluci şi în viitor în Românime 
şi a perpetua ast fel memoria Blaşulnl şi 
recunosciinţa ce Românismul în t reg datorézá 
acestui focar de cultura naţională, câştigat 
prin Unirea Românilor cu biseric catolica 
a mamei Roma — F i a t ! 

I. JP. Delarupe. 

D i e c e s a O r ă d l i - M a r i . 

S I NOD EL E P R O T O P O P E S C I 
— tr. Lunca — 

Popescl 9 April 1904. 

S'a în t împla t ! Idea salutară t rup şi-a 
luat . O lacuna as tupându-se , dorinţele mul
tora se s t împărară , împiinindu-se sfintnl dor 
prin graţiosa dispuseţiune a IlustrităţiI Sale 
Domnului Episcop, despre ţ inerea conferin
ţelor protopopescl . 

Protopopiatul de Lunca şl-a ţinut pri
mul seu sinod tractual în 31 Martie în pa-
r o c h i a : Vedres-AbráDy. Toţi preoţii se pre
sentara afară de unul. L a 1/i9 óre în cor-
pore am pornit de la casa parochială spre 
st ìnta Biserică, unde sub dnrata mânecatului 

mărtnrisindu-ne la spiritualul ales in .persan» 
parochulul local: Petru Hetco, cumineeândn-se 
sub decursul sfintei liturgil, concelebrate de 
toţi preoţii, în frunte cu şeful districtului 
M. On. D. Georgiă Daraboş . care a ţinut şi 
vorbirea oeasională despre s t a r t a sub l imi 
a preoţiei. 

După invocarea Spiritului Sfînt M. O. 
D. protopop a deschis adunarea prin o a lo-
cuţie bjne rostită, a legeudu-se notar an 
hoc Vasiie Tămaş , preotul Pppesciîor; — 
iar de spiritual pentru conferinţa veni tdret 
On. Petru Hetco.— de predicator : On, Petru 
German, parochul de Suplac. şi de diser-
t a n t e : V. Tămaş, de locul adunări i s'a de 
signat : Ghetea, scaunul protopopesc. 

S'afi făcute apoi nrmătdrele propuneri 
M. O. D. protopop. 

a) Ca congrua să se ridice la 160O 
corone. Acesta propunere adunarea ca ub 
postulat ardent , după o desbatere plină de 
suspinurî, esprimândn-şl fie-carele mâhnirea 
sa până acum sufocată — unanim hotăreşţe: 
Să fie ruga t I lustr i ta tea Sa bunul Episcop, 
a mijloci întregirea congruei la 1600 cor. 
în mod egal cu alte confesiuni. Şi p â n ă 
atunci ajutul de s tat a căruia împăr ţ i re 
prin Ministru a făcut şi face şi azi a tâ ta 
sănge răii şi mnlt agi tă spiritele confraţilor 
preoţi, să-1 împar tă după conscripţia de 
congruâ. I lustri tatea Sa. Episcopul diecesan, 
singur competent. 

b) Ca pensiunea văduvelor şi preoţi lor 
să se ridice la un euant mal mare. conform 
recerinţelor timpului. Desbaterea acestei 
propuneri încă mult a r a t ă p ia t ra mare, ce 
apasă greu inimile preoţilor. S'a primit p ro
punerea cu accentuarea: că preoţii înşi-şl 
s tau ga ta în fie care moment, la pur ta rea 
sarcinii cât de mari , şi până ia regularea 
definitivă a congruei — numai şi numai să 
se amelioreze s tarea deplorabilă a văduvelor 
şi preoţilor deficienţi, mal mult să nu fie 
lăpădătur i le diecesei şi hula societăţii. 

c) Să se înfiinţeze o reuniune diece-
sană de înmormîntare a preoţilor şi preo-
teselor. Şi acesta cu mare interes discutată, 
s'a primit de adnnare unanim, esprimându-şî 
rugarea umilită că t r ă măritul Ordinariat , 
pentru urgenta elaborare a statutelor acelei 
reuniuni. 

F. T. 
— tr. Sătmar — 

Sătmar, April 1904. 

După măreţele sărbători naţionale, din 
vara anului trecut, decurse în mod a ş a 
solemn şi impunător , în orăşelul din spre 
răsăr i t a comitatului Sâ tmai . — cuibul 
băieşilor, Baia-mare; — graţ ie spiritului 
înalt de administraţ iune bisericescă a Prea
sfinţiei Sale Dini Episcop Dr. D. Radu — 
Iar vă putem relata din Sa tmar despre 
mişcări înă l ţă tdre şi sa lutare bisericei 
unite şi neamului românesc. 

Preasfinţia Sa Ilustrul Episcop de 
Oradea-mare după cum zice în Cerculariul 
Nr. 172 a. c . . . „datina lăudabilă a congre-
gaţiunilor districtuali, cu scop ca în acelea 
preoţii adunaţi să desbată caşurile morali, 
ce vin înainte în viaţa pastorală şi să eon-
fereseă între sine şi cu privire la măsuri le 
mai corăspund^tdre pentru st irpirea abn-
surilor eventuali din ţinutul districtului, — 
să resusciteză . . . şi dispune a să ţ î ne 
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congregaţiunî p r o t o p o p e s c l . . . Acest ordin 
a fost primit, a fost sa lu ta t chiar, cu 
adevărat entusiasm din pa r t ea clerului rural. 

Preoţ imea din Să tmar , aparţ inător? 
dieceseî de Oradea-mâre salută cu dupla 
bucurie acea binevoitóre disposiţ iune archi-
erescă. — Acesta preoţime era cam de 
regală invidiată de cel alaiţî confraţi 
din acesta diecesă. — să credea, că aici 
s î n t beneficii mai grase , cum am zice, modru 
de traiu mal în belşug, dacă am puté vorbi 
de aşa ceva în t re preoţii români. 

Vremile s'aü întors, preoţimea mal 
Înainte invidiata se trezeşte decepţ ionată 
prin schimbările împrejurărilor. Spluţiunea 
preotului şi inveţătoriulul — o forma lec-
ticalul, zilele de lucra (claca) şi câteva 
locuri parochiale. 

Pămîntul e împovorat cu nóné şi nóué 
porţii, dar productele s în t mai puţ ine — 
căci solul îşi pîerde puterea aviticâ, preoţii 
cam de regulă sînt slabi plugari — nu e 
vina. nici chiemarea lor. — Lecticalul să 
devalvézá pe zi ce Înaintăm şi na sîntem 
depar te de tristul adevér a preotului de 
odată, care ast fel descria aceste ramur i 
de beneficiu: de la tot fumul am o zi de 
ruşine (clacă) — şi o vicâ de goz — 
lecticalul. 

în Sătmar — ca pretot indenea — 
poporul e îmbibat de ideile socialiste e 
sfătos şi luxuo8, căci esemplul réü se lipeşte, 
şi poporul neformat, cu care e conlocuitor 
românul să tmârean — tinde ast fel de 
esemple în tot colţul din Să tmar . 

Cerculariul bunului Archiereü va da 
oca8Íune la adunăr i , în cari fraţii convenind 
şi sfătuindu-se îşi vor afla mijlócele prin 
car i va pute re ţ inea poporul de la socia
lismul ce-I pericli tezâ viaţa sufietescă, va 
afla calea de a redeştepta simţul creştinesc 
şi de neam în acel, cari începură a devia 
de la calea adevărului . 

Preoţimea din districtul Sătmariuluî . 
diecesa gr.-cat. de Oradea-mare , a ţ înut în 
3 1 Martie n. adunarea preoţimel districtuale. 
E r a de faţă popor în număr frumos, s'aü 
mărtur is i t şi din popor peste 30. de inşi 
şi preoţ imea întregă. Se începe s. l i turgic, 
c â n d după cetirea s. Evangelie preotul de 
Vetes — V. L . Ardelean rosteşte predica, 
ascul ta tă nn numai cu atenţ iune încordată 
ci cu ochi scăldaţi de lacrimi. . După ofi 
c iarea sfintelor, preoţimea se înt runeşte la 
şedinţa deschisă prin cuvinte şi espresiuni 
elogióse la adresa bunului Episcop, carele 
ne făcu posibilă convenirea de sfătuire. . . 

Trecénd peste technica alegerilor pentru 
adunarea vii tóre. să pune la schimbarea 
de idei din par tea Protopopului M. Ciurdariü 
în t r eba rea de mare in te res : cum s'ar puté 
solicita mai cu suces învăţarea limbel bise
ricesc! cu acel şcolari, a parochiilor dis
trictuale, unde nn mai vorbesc băieţii limba 
r o m â n ă ? Ore n 'ar fi consult a să propone 
cel puţin cathechi8mul şi biblia numai ro
mânesc? ; orí a ruga pe Preavenera t Ordi-
nariat , a emana în acesta causă şi în acest 
sens un Cercular? După desbatere calmă 
preoţ imea află, că un ast fel de Cercular 
ar fi un postav roş jurnal is t icei jidovite, şi 
a tâ t de ostilă catholicismnlui. Ar puté să 
aibă resál ta te triste, ca pe vremea meritatului 
episcop — Pavel , că ru ia un asemene Cer
cular i-a cansat cel mal triste mominte şi 
neplăceri . Vandalismul din Oradea-mare şi 

causa lui P i tuk ne slnt încă în recentă 
memorie, deci trebue să facem ce putem şi 
pe bunnl Păr inte Bă nu îl molestăm cu 
temă atât de gingaşe. (Nu credem că Ilus-
t r i ta tea Sa Dl Episcop nn ar fi ga ta . cu 
tote acestea, a da imraţiunile necesari, 
pent rn câ păstorul bun şi viaţa trebue să 
şi-o pună pentru oile sale. Red. Unireî.) 
Promite înse preoţimea din acele parochii. 
câ va face tot posibilul, ca şcolarii recu
noscători de limba bisericescâ să şi-o 
însuşcscă. 

Să primeşte propunerea dl Ardelean 
ca în legătură cu sinódele protopopescl să 
se ţ înă eu poporul eserciţil sacre, cari dacă 
undeva să recer, în acest district să impun 
imperios, căci în tote comunele avem con
locuitori reformaţi de la cari poporul nostru 
mal te lacrar ! şi dat ine nelaudabile işl 
5n8uşe8ce. 

S'aü discutat şi alte multe chestii, 
cari cu resál ta te le îngrigitore ni-aü da t 
ansă la lamentările de mai sos în ce pri-
vesce răceala poporului faţă de biserică şi 
scolă, şi apropierea la mişcările socialistice, 
şi acólele de stat . 

Să rogă — în fine — preoţimea de 
prea bunul séü Archiereü, să binevoiéscá a 
conchiema sinod diecesan. care ar fi chiemat 
a discuta nenumerate chestii de interes 
general a dieceseî. Şi speranţa ne nutresce, 
că un Archiereü cu vederi aşa vaste, sim
ţăminte aşa generóse — va împlini dorinţa 
umiliţ i lor săi fii. Bunul Dumnezeu să îl 
ajute şi la mulţi ani să ni-1 ţ înă! 

7. L. Ardelean, 
not. distr. 

— tr. Supurului inf. — 

De sub Codrul Sătmârean, Dum. florilor 1904. 

în diecesa oradană nu s'au ţinut adu
nări sati s 'node protopopescl înainte de sui
rea pe tronul archieresc a actualului ilustru 
episcop Dr. Demetriă Radu. Acestui în
temeietor a conferinţelor protopopescl. acuma 
după prima convenire, atât preoţimea cât şi 
poporul îl cântă „Osana" şi îi mulţămesc 
din adâncai inimilor că le-a câşt igat o ne
spusă mângâiere sufletescă, de care au p a n e 
în aceste adunăr i (conferinţe, sinode sau 
congregaţiunl districtuale, de bucurie nici 
nu sciă cum se le numescâ). 

Protopopiatul Supurnlul-inferior şl-a 
ţ innt conferinţa în 31 Martie a. c. în Su
pura i inf. Conferinţa a avut par te ascetică 
şi publică, şi iarăşi mal secretă sau pur 
preoţescă. Oaore bravului protopop P . O. 
D. Ludovic Rezei pentru programul şi con
ducerea înţeleptă. 

a) Partea publică. Preoţii districtuali 
deja la orele 7 a. m. e rau de faţă, absen
tând numai unul bolnav în Pesta. La 7 ore 
înt ră preoţimea în corpore in frumosa bise
rica parochială, cetesc rugăciunile prescrise 
înaints de mărturisire, cu toţii se mărtur isesc, 
apoi ei mărtur isesc peste 200 poporenl ce 
erau presenţl. Liturgia o celehreză cu toţii, 
cu cea mal mare pietate. Sub liturgie preo
tul Cornelia Gitta paroch de Gereuşa con-
cioneză despre pocăinţă îndemnând a se 
mărturisi nu numai din datină, ci din ade
vărata pocăinţă. Oratorul a vorbit ca zel 
şi cu arguminte. Lacrimile auditorilor i-a 
fost frumosă răsplată. Cuminecarea şi de
cursul întregel liturgiî a emoţionat poporul 

intra a tâ ta că şi la finea l i turgie! erau mulţi 
ochi în lacrimi, când după frumósele ru
găciuni de după cuminecătură preoţii aü 
Ieşit afară IO1/» ore. S'a luat dejunul şi 
pausâ de 1 / î oră. La 11 ore Iară cu toţii 
în t ră în biserică. După invocarea Spiritului 
sfint protopopul deschide conferinţa vorbind 
despre chiemarea sublimă a preotului, care 
are dator inţa a nutri în popor iubire faţă 
de religiune şi naţiune, care sînt s t r ins le
gate ana de al ta în inima românului. 

Vorbirea protopopului e primita cu 
urale de „să trăiescă." Urmeză disertaţ innea 
cetită de loan Murésan preot în Racova. 
Din causă câ socialismul a început şi pe 
aici a-şi trimite argaţ i i săi, tema disertan-
telaî a fost: „Despre socialism." a ră tând 
primejdia cea mare ce pregătesce diavolnl 
prin dejosirea réligiunei, pericl i tarea statului , 
ştergerea fericire! societăţii omenescl, la ce 
tinde socialismul ce vine a seduce omenii; 
ca conclus ara tă câ socialismul e o eresă, 
e o ciumă primejdiosă de care recomandă 
a se feri. — La fine se cântă — Doxologia 
cea mare. de tată adunarea. 

b) Pa r t ea pur preoţescă. î n d a t ă după 
adunarea diu biserică, urmeză conferinţa 
secretă a preoţilor ţ inută in cancelaria pro-
topopéscá. unde 1) Andreiu Lazin se alege 
de eonfesar. 2) Silviü Sélégian de predicator 
şi 3) Mihaiü Vida de d iser tan te pentru 
proxima conferinţă. 4) în 1905 conferinţa 
se va ţine în Socondiel. 5) Deşi în paro-
chiile districtului p r imăvara e greü a pe
netra cu căruţa, pentrn incontestabilul interes 
religioso-moral ce resul ta din conferinţele 
aceste, se decide sf. ParesimI de timpul 
conferinţei, 6) în causa şeolelor noü edifi-
cânde se cere inviaţ iunea Veneratului 
Ordinariat , (in ce sens? Redacţ ia Unirii) 
7) Pentru a ajunge la uniformitate faţă de 
folosirea capnţuiul, camaurei, cnadratolui şi 
epikepha|eonului , cari tote se folosesc de 
preoţii Sătmăreni , s'a decis a cere deci-
siunea mări tului Ordinariat . 8) Pentru acti
varea conferinţelor protopopescl se voteză 
mulţămită protocolară Ilustri tăţ i i Sale Dr. 
Demetria Radu ilustrului păstor al dieceseî. 

L a órele 2 p. m. se finesce conferinţa, 
dnpă prânz toţi plecară la ale sale 
mângâia ţ i , linisciţi sufletesee că aü petrecut 
la olal tă o zi plină de cele mai candide 
simţăminte spiri tuale. 

Preoţ imea dis t r ic tuală şi ca acesta 
ocaşiune 8-a a ră t a t a fi esemplarâ . ba de 
model deîmpreunâ cn şeful său. 

Notarial districtual 

Eserciţil spirituali în Dretea. 

Aghireş la 5 April 1904. 

Mominte însufleţitore şi de dnlce amin
tire vor fi pentru poporul român gr.-cat. din 
Dretea zilele de 31 Martie 1, 2. 3 April a. c. 
în cari s'a ţinut acolo eserciţil spirituali 
poporali . 

Dretea a fost cea dintâifi parochie din 
tractul Cluşului, în care s'a încuibat secta 
pocăiţi lor; chiar pentru aceea, dacă unde va 
a fost lipsă, ca să se ţ ină eserciţil spirituali 
spre a se în tăr i poporul în credinţa cea 
adevărată , punând ast fel stavilă lăţirii 
acestei secte, atunci lip3a acesta s'a simţit 
mai t a re în aces ta parochie, unde mare 
par te din credincioşi momiţi şi înşelaţi din 
par tea pocăiţilor erau gata a-şl părăs i legea 



Nr. 16 U N I R E A Pag. 157 

strămoşesc», şi aşteptau numai momentul 
binevenit. în care rebotezându-se sa fie Iprw 
miţi şi el in ceta eeloralaiţi nefericiţi. 

E publice cunoscut, că" apostolii por 
căiţilor desbrăcaţi de ori ce simţ omenesc, 
ca nisce lupi răpitori îmbrăcaţ i în piele de 
miel, cu o îndrăsnelâ neruşinată umblă la 
unii şi alţii îndemnâudu-I şi îuvi tându-î a 
merge la casa lor de rugăciune, şi pe care 
odată le succede a-1 înşela, se îngrijesc cu 
totă isteţimea, ca să nu-1 scape mai mult 
din ghiarele lor. pe unul ca atare , dacă 
vorbele linguşitore a lor nu folosesc, se silesc 
prin ameninţăr i a-1 terorisa să nu-i pără-
sescă. Spre adever i rea celor zise amintesc 
urmâtoriul fapt. Soţia unui pocăit — care 
altcum şi ea e pocăită — audjnd despre 
predicile frumdse şi edificâtore de suflet, ce 
se ţineau în biserică, a voit vină şi ea 
se asculte. înţelegând despre acesta soţul ei 
cu numele George Coldea s'a silit prin vorbe 
bune a o abate de la acesta, ce îuse ne-
8uccedându-î, a îmblătit-o bine. 

Alt cum decursul acestor eserciţii e 
urmâtor iu l : 

In 31 Martie M. Ou. Ştefan Roşian 
preot în Cluş însoţit de preoţii Gregorifi 
Lehene din Arghiş şi Ioan Mihalca din 
A g h i r e ş afi sosit în D r e t e a cam pe la 
6 ore sara. la 7 ore s'a cânta t Paraclisul 
Preacuratei V e r g u r ă M ă r i a , după care 
părintele Roşian a ţinut o predică de intro
ducere, în care ara tă scopul şi însemnă
tatea eserciţiilor spirituali , rdgă pe cei de 
faţă, ca în aceste zile de reculegere sufle-
tescă şi numai din curiositate să vină la 
biserică, când vor auzi glasul clopotelor. 
Poporul 1-a şi ascultat. 

Păr inte le Roşian în decursul acestor 
eserciţii a ţinut 11 predici, — despre măr
turisire, păcate şi virtuţi, combătând în fie
care cn cuvinte de toţi înţelese, învăţătura 
greş i tă a pocăiţilor. Cu ocasiunea ţinerii 
predicelor am ve<lnt bărbaţi , femei, bătrâni, 
tineri vărsând lacrimi şi oftâud, dar acesta 
o făceau nu din fariseism ca pocăiţii, ci 
mişcaţi de trăsnitele cuvintelor, cu cari a tâ t 
de bine scie Ou. D-Sa a descrie şi a ră ta 
mărimea şi uriciunea păcatelor şi urmările 
funeste a lor. 

Prin predicile rostite despre proprietă
ţile unei mărturisir i bune aşa zicând a 
versat o putere nouă în ceî slabi, cari în-
tărindu-se în credinţă s'au lăpădat cu totul 
de propusul de a pă răs i legea cea adevărat 
mântuitdre. 

Vineri în 1 April la 4 ore p. m. s'afi 
început mărtur is i rea credincioşilor, cari în 
urma predicilor, ca treziţi din somn şi mâh
niţi în sufletul lor, că aii vătămat pe Dum
nezeii prin păcate alergau cu inima înfrântă 
şi umilită în scaunul mărturisiri i spre a se 
împăca iarăşi cu bunul nostru Păr inte ce
resc. Pe la 6 ore a sosit şi preotul din 
Şardul ung. On. Ioan Topan. S'au mărturisit 
cam la 400 credincioşi, străini au fost puţini, 
.după ce afară de Ardeova şi Nearsova — 
din cari Încă au fost credincioşi, tdte cele 
alalte comune sînt gr.-or. da r am văcţut şi 
din acestea, precum din Mănăşturnl ung., 
fiedeciu şi Nadişul rom. Cei mărturisiţi s'au 
cuminecat parte Sâmbătă , par te Duminecă 
ia l i turgic Duminecă după finea liturgiei 
credincioşii în t re sunetul clopotelor şi în 
frunte cu prapori i aă ieşit în cimiter, — 
care e situat pe o costă, unde s'a cetit ec-

teniele morţilor şi rugăciunea de deslegare, 
Iar ,păr in te le Roşiajn sub ^ 6 $ u l ilbeJr afl ţ inut 
predica cea din urmă despre legătura ce o 
ţine biserica între cel vii şi cei morţi, care 
ca o mamă bună se rogă pentru toţi, mâ
necând din cuvintele S. S. „sfînt şi cucernic 
cuget este a face rugăciuni pentru cel morţi, 
ca să se libereză de păcate." în t re mulţimea 
de credincioşi după cum mi-a comunicat 
preotul local, afl fost şi femei pocăite. 

Nu pot lăsa ueamintit un lucru, anume 
în acesta parochia, pocăiţilor din cimiterul 
comun li-s'a rupt o pa r t ì de cimiter, în 
acest cimiter Împrejmuit cu şanţ am vădrit 
nn mormînt nou, la capul căreia era ase
diată o cruce de lemn. După cum mi-s'a 
spus în acest mormînt îşi dorme somnul 
copilita de 2 ani a unui pocăit, pe 
cari afi înmormlntat 'o fără preot, iar 
crucea la gropă afi dus-o un pocăit apr ig 
din loc. Nu mi-am putut esplica acesta cum 
ei. cari despreţuiesc. crucea, totuşi celor a-
durmiţl H-o pun la mormînt;. deduc inse 
aceea, că ei pocăitismul nu l-au îmbrăţoşat 
din convingere, ci din alte motive, căci 
alt cum nu se potè pricepe, ca una se în-
veţă şi a l ta se facă. 

După p rân4 la 2 óre noporul la in
vitarea M. O. Şt. Roşian a lergă cu mic cu 
mare la scola, unde On. D-Sa mulţămit în 
suflet de efectul acestor eserciti?, prin o alo
cuţiune purcesă din o adevăra tă dragoste 
faţă de Dumnezeu şj popor, îl îndemnă, ca 
se înfiinţeze o reuniune bisericéscà a cărei 
membrii să se oblige, că mai mult nu vor 
înjura pe Dumnezeu şi în crisma nu vor 
bé, Iar femeile să se îngrijescă de înfrum-
seţarea şi curăţirea bisericii şi provederea 
el cu cele de lipsă. Cel de faţă cu toţii afi 
erupt în un glas , că vreafi să înfiinţeze o 
a tare reuniune. Primul e l membru, a fost 
părintele Roşian. care nu numai pentru On. 
D-Sa. ci şi pentru 14 copii de scola a solvit 
taxa. s'a înscris apoi o mulţime de bărbaţi 
şi femei. în urmă părintele Roşian îşi îea 
rămas bun cu cuvinte adevărat mişcătore 
de inimă, cari iară-şi afi stors din ochii 
multora lacrimi de bucurie. 

Preotul local mulţămesce părintelui 
Roşian în numele tăfi şi a poporului pentru 
ostenéla îndurată cu aceste eserciţii, cerându-î 
răsplătire de ia Păr intele ceresc, ia ce iară-şi 
ii răspunde On. D-Sa. 

La 4 óre preoţii străini între aclama-
ţiuuile càlduróse a credincioşilor, — cari 
erafi adunaţi cu toţii înaintea porţii p«aro-
chiall — părăsesc acesta parochie, convinşi, 
că dacă lipsa de a ţine eserciţii spirituali 
iu acesta parochie a fost mare, nespus de 
mare a fost ş i efectul lor. 

Ioan Mihalca, 
paroch gr.-cat. 

Noutăţi. 
Fascile la Oradea-mare. I lustr i tatea Sa 

Domnul Episcop al Oradeî-mare în ziua 
pr imă a Pascilor, la órele 4 dimineţa a 
îndeplinit îndatinatul r i t al învieri i ; iar la 
órele 9. a. m. a^ pontificat s. l i turgie cu 
asistinţa membrilor capitulări şi a clerului 
gremial, sub decursul căreia cu oratoria lui 
proprie şi de toţi admirată a ţinut cuvîntare 
ocasiónala publicului imens adunat din oraş 
şi j u r spre a-1 asculta pe păstoriul provi

denţial. — După amiazî la orele 3 tot 
Aţchiiereul a pontificat şi inseratul solemn. 
*-* A d6«a : ai l e Pascî i lustr i ta tea Sa, 
petrecut de o suită imposantă, s'a presentat 
în comuna vecină; Cehei, * unde. a pontificat 
s. l i turgie | i a ptedieat 'poportrluf Credincios. 
Momente sublime au fost ace l e ! Pe- fiul 
poporului, în t mij locul poporului seu, îm
părţ ind cu tdtă întinderea inimeî sale bine
cuvântarea archierăscă fiilor săi, întârindu-1 
în credinţă, ca aceea să nu scadă, mângă-
indu-î cu cuvinte dulci, înveţându-i a suporta 
cu paciinţă necasurile, suferinţele, încercările 
în acesta viaţă, făcendu-se tuturora tdte, ca 
pe toţi să-I dobinde"scâ luî Christos.—A treia 
zi în urmă a vedut la masa sa ospitală pe 
inteliginţa română din loc. 

Soiri personali. Dr. lelician Bran Ar-
chidiacon al părţi lor Sătmărene, paroch-pro-
topop în Careii mari , la rugarea proprie a 
fost pus în disponibilitate. — Clericul die-
cesan absolut Paul Tâmăian a fost chirotonît 
întru preot ; iar clericii In cursul al IV-lea 
Emil Antal. Augustin Magyar, Iuliu Papp şi 
George Voştinar aii fost promovaţi la ordul 
lectoratului. 

Vinerea Patiaelor. Institutul, de ar te 
Grafice şi Edi tură „Miuerva". din ale cărei 
ateliere în timpul din urmă afi eşit lucrări 
de-o exeeuţinne artistică neîntrecută în ana
lele tipografiilor române, a avut fericita in
spiraţie să se gândescă şi la popularizarea 
operilor de vaiore ale pieţurei naţionale, 
începutul 1-a făcut cu cunoscuta pînzâ a 
lui Th. Aman „Vinerea Patimilor", repre-
sentând ocolirea cu sfmtul epitaf a bisericei 
Stavropoleos din Bucurexcî. în fund se vede 
intrarea bisericei cu pilaştri lucraţi de mâni 
măiestre. Feţe evlaviose, eu preotul în 
frunte, înennjurâ biserica. Asupra pâreţi lor 
se proieetezâ flacăra torţelor. Totă însem
năta tea şi solemnitatea aceste! sfîinte zile e 
cuprinsă în pânza răposatului pictor. Po-
pUlarisarea unei asemenea opere are o în
doită valdre. în tâ ia ea face cunoscut pe au-
toral ei. un muncitor forte valoros şi ia 
timpul său străduitor de a ridica nivelul 
artei pietnrei. Al doilea ea pote ave o in-
fluinţâ bună asupra sufletului ori cărui creştin, 
căci o pictură măiastră înal ţă tot de una 
ochii sufletesel ai privitorului spre un ideal, 
în crescerea poporului nostru pictura a fost 
nesocotită până acum. L a ţară iconarii ruşi 
afi răspândit icone imposibile, Iar zugravii 
de răspântii afi umplut păreţ i ! bisericilor cu 
sfinţi cu gura strimbă. Este timpul suprem 
ca să se producă o reacţiune în contra 
acestor pseudo-sfinţl şi să întoemescă cu 
opere de artă, de care avem nn număr fru
muşel. Institutul „ M i n e r v a " îsi va do
bândi merite deosebite pentru îmbunătăţ i rea 
gustului public, dacă va reuşi să resbată 
cu tablouri de aceste şi să le populariseze 
la ţa ră ca si în oraş. Şi nu numai mo
mente din vieţa rel igidsâ a poporului; ne-
cezar ar fi să se cundscă şi alte producţiunî 
de a le pictorilor noştri . Copii bune, a târ
nate în şeclă, biserică şi în casele fie căruia 
îşi pot îndeplini frumosă misiune. în
ceputul e forte bun; să sperăm că va con
tinua tot ast fel, înt impinând cuvenita bună 
voinţă. Preţul unui tablofi este de Lei 2, 
şi se află de vînzare la tdte librăriile, şi la 
Inst i tutul de ar te Grafice şi Ed i tu ră „Mi-
nerva" . Bucnresci. s t rada Regală, 6. 

Avis, Curatoratul bisericei parochiale 
gr.-cat. din Bucium-şasa la 24 April n. 1904, 
orele 2 d. am., va da în chirie pe calea 
licitării publice ddue odăi (parter) din edi
ficiul scdlei, potrivite pent ru prăvălie. Con
diţiunile se pot vedea în cancelaria oficiuluî 
parochial din Bucium-şasa ori în care zi 
până la ziua licitării. Ariton M. Popa, 
adm. par. 

Necrolog, f Antonia Papdan, piotopop-
paroch în Leta-Mare, a repausat în anul al 
63-lea al etăţii şi 38 al preoţiei. 



Pag. 158 U N I R E A Nr. 16 

teme PARTE S C I I N Ţ I F I C A - L I T E R A R A . s^SDj 

Ziua Deşteptării 
p o v e s t i r e p o p o r a l ă d e ROt̂ EIi f ODOR 

p a r o e h î n A s e h i l e u l m a r e . 
I. 

In mijlocul satului „Tulburen!" e?te o 
casă ţărănescă frumosă, acoperi ta cu şindile, 
nu départe de casă este şura şi poiata, aco
perite cu ţigle, şi alte zidiri de lipsă la un 
econom, tete în stare bună. 

In curte s taû întinse tînjelile celor 8 
boi. Macaveiu ficiorul economului P a p u r ă 
Ilie, abate la fântână boii, să-I a d a p e ; iar 
cei doi servitori îî prind nnul câte unul şi ÎI 
pun la jug . Apoi după ce ï-aû prins pe toţi, 
să suie în car şi pocnind din sbiciû pornesc 
spre apus la plug. 

In capul satului de căt ră apus este o 
căsuţă ruinată pe jumăta te , fără îngrădi tură 
şi neenraţi tă, în ogradă nu e nici o zidire 
alta, de cât un coşer de nuele gol şi acela. 

Acesta casă mul tă vreme a stat pustie, 
acum numai de câte va zile şi-a căpătat un 
locuitor, pe jupanul „Avram," venit nu se 
scie de unde, acela ţine în ea negoţ, vinars 
şi tabac. 

Sătenii zic că-i om bun. căci dă şi pe 
aşteptare la ori cine, chiar şi la femei, ba 
şi la copii, apoi primesce ori ce în loc de 
bani, şi poţi merge la el şi în puterea nopţii, 
nu ca Zacharie lui Ilie. care nu da pe aş
teptare, şi nu primia numai bani. Avram a fa ră 
de aceea era blând ca mielul, împins şi înjurat 
du zicea nimic. 

La acesta casă se opresce Macaveiù 
ficiorul economului pomenit mal sus şi In
trând în lăuntru, lesă afară cu o sugară în 
gură . Apoi auindu-se în car zice servito-
riulul de lângă el „Ved,! măi Ştefane că 
jupanu l a re şi sugari , cât e de bună. da ce 
om bun e el ; audj măi, mi-a dat şi un pahar 
de v inars numai in cinste!" 

„Vedî" răspunse servitoriul, „Petrea 
nici pe aşteptare nu dă, de cum în cinste, 
dar nici nu vor mal merge omenii la el, 
bine că a venit săracul acesta aci ." — „ C e 
vorbiţi," s t r iga atunci cel alal t servitor — un 
bătrân spătos şi gros, ce sta în fundul 
carului cu pipa în gură . „Nu de cinste dă 
j idovul , el numai ademenesce omenii, că la 
urmă să-I tundă. Vedeţi voi acesta are să 
fie un bocotan în satul nostru de nu ne vom 
feri de el." 

„Badea George prorocesce" zise acum 
ficiorul gazdei „de unde sci a ta ce vrea çl. 
şi ce va fi cu e l?" 

„Sciu din apucăturile ăstor fel de 
omeni — din lipsa de minte a Românului 
ce fuge la perire ca dea cea blândă. El 
acum dă în cinste să se înveţe omenii a 
cumpăra negoţul său cel rău şi vinarsul său 
cel stricăcios, sciind bine, că de se vor în
demna vor lua el şi pe ban i . Apoi dă pe aştep
tare , căci numai aşa ié omul şi când nu are lipsă 
numai aşa se îndatoreză. ca să-I potă lua 
pe urmă locul şi casa. Pet rea nu dă pe 
aş teptare — căci nu vrea să albă ruşine cu 
nime. şi nu vrea să calicéseà pe nime, de 
aceea el sărac va rămâne. Apoi eû sînt 
bătrân — nu sciu trăi-voiu ori ba să văd, 
da r voi sînteţl tineri şi veţi trăi , ţineţi minte 
ce vă spun. Nu are să fie nici tot aşa de 
smerit, ci vor aj unge aceia ce îl împing acum, de 

vor merge la el cu pălăr ia la mână." în 
vorbele aceste carul ajunge la locul menit 
— plugarii prind boii la pluguri şi mână 
răs turnând brazdele pămîntulni. 

II 

Sara reìntorcèndu-se Macaveiù întră 
. i a r în crisma Ini „Avram" ca să-şi mai iea 

o sugară, crişmariul îl îmbie Iară cu o 
porţie de vinars zicând „be-o că eşti ostenit." 
„Nn-mi t rebue răspunse copilnl. n'am nici cu 
ce o plăti ."—„Apoi nu-mi trebue mie să-1 
plătesc! acùm; nici nu cer bani, îmi vei da 
când vei ave, ori ce, numai pămînt să nu fie." 

„Eu nu am nimic numai hainele, acele 
numai nu le pot da pe vinars." 

„Nu — dară şi dta lucri la casă şi 
dtale ţi-se cade, Io nu cred că de nu tatăl , 
ba tăr mama Dtale ţl-ar da v r e u n ouţ. 
ori ceva bucate, ca să-ţi plătesc! ce cumperi 
când eşti ostenit şi trudit." — Copilul aşa 
a făcut azi a cerut de la mamă-sa un ofi ori 
două, mâne 2—3 cucuruzi, a lal tă mâne un 
puifi, şi îl ducea pe vinars, „să bea câte un 
pic" zicea mama — „e crud şi lucră mult." 

Urmarea fu că tinărul din frageda 
junie învăţă beutura — apoi dragii mei — 
beutura a re ca soţ uliţa, deci n'a putut să n'o 
înveţe şi aceea. 

Nu era sară în care el să nu bată 
porţile ómenilor, bătăndu-şi joc de bătrânii 
şi săracii ce treceau, apoi tot a 2—3 sară 
să abătea pe la Avram, acum să bele singur 
că e ostenit, acum să se tracteze cu prietinii, 
iar mamă-sa plătia odată „să nu-1 facă de 
ruşine — să c 'andă lumea că fiul său face 
cont pe la crisma* altă da tă zicea „îi bine 
acum să se veselescă, nu se potè trage dintre 
alţii, numai el să se facă mu t?" 

Beutura şi uliţa nu rămân Inse singure, 
ci ele se împreună cu dragostea păcătosă, 
căci numai aşa se note numi acea dragoste 
ce se începe înainte de vreme şi se închie 
peste voia părinţilor. 

Umblând la crisma, vèdù acolo, şi az', 
şi mâne o fată, care îl ademeni întru atâta, 
în cât nu altcum, ci era nebun de dragul ei. 

Părinţ i i lui nepricepuţi şi nu întru 
a tâ ta nepricepuţi, fără nebăgători de samă 
de copilul lor, nici o grijă nu aveau, că 
copilul lor unde petrece sările, până când 
audiră că el în vrîstă numai de 16 ani e 
îndrăgost i t în fata cea cu pur ta re mal rea 
în sat. Acum ce e drept suspinau şi se 
văetau, da r dacă nu au îndoit nuiaua până 
au fost crudă, acum era târziu de a o indoi, 
cercat-aù ei sărmanii să-l facă să se culce 
sub controla lor, probat-aù să-1 abată de la 
dragostea sa nefericită, dar nici vorbele 
bune, nici ocările nu folosiau nimic, ba biata 
mamă l'a rugat chiar şi cu lacrimi, dar 
fără folos. 

Din contră nu era zi, în care el să nu 
facă părinţilor mâhnire cu purtarea sa, de 
multe ori se tânguiau şi ziceau, „ore de ce 
copilul nostru e aşa de stricat şi neascul
tător, de ce du-I pasă lui nici de lacrimile 
nostre, nici de ruşinea ómenilor — nici de 
cel de sus" ba de mujte ori să şi certau 
şi îşi făceau Imputări — pentru că l-au 
lăsat aşa de slobod. 

De când începu dragostea a fost 
t recut doi ani — şi el tot nu şi-a venit în 

fire; ci s'a făcut mal neruş inat ; aşa de 
neruşinat . — cât în vrîstă de 18 ani avu 
cutezare de a pretinde ca să-1 lase părinţii 
să-şi aducă ibovnica lui necununată. 

Ori cât de mol au fost părinţii lui, 
cererea acésta nu ï-aù îndeplinit-o, deşi 
întrun an de zile — i-a năcăjit destul. 

Apoi dacă a vădut că nu pote nici 
de cum — in ciuda lor s'a dus şi a in t ra t 
ca soldat în oraşul cel mai de aprôpe. 

Cătălina lui Bujor — că aşa ÎI chema 
Iubita lui — ca să nu-1 scape ; căci era 
bogat şi singur la părinţi — s'a dus şi ea, 
s'a băgat slujnica în acel oraş. 

într-o zi să făcu că trece pe lângă 
el, fără de a fi văcjntâ, fereşte că el a 
agrăit-o. — dar ea numai cu greu a stat 
cu el în vorbă — zicênd „Io am venit în 
oraş căci nu pot trăi fără tine, am voit să 
te văd — fără de a şti tu că sînt aci — 
dacă părinţii nu mă voesc — am voit să 
nu mă vedjf — să mă uiţi — ca să poţi 
lua pe cine-ţi va placé! Iar mie ml-a 
rămas numai mângâierea să te văd. — să fiă 
aprôpe de tine — să pot săruta urmele 
tale — şi de vei fi a a l te ia" . 

Cu ast fel de vorbe ea credea că îl 
va ţinea tot aprôpe de ea — dar ' feciorul 
nu era în „Tulburen!," ci în un oraş — şi 
încă în t re ostaşi — de la cari nu audia 
de cât vorbe de corupţie, luarea în rîs a 
dragoste i ; ba de câte-va ori a observat pe 
alţii învîr t indu-se pe lângă Cătăl ina, apoi 
lăudându-se cu dragostea ei. 

Aceste împrejurări au omorît în el 
singurul s îmţemînt ce avea în el ceva nobil. 
El îşî petrecea cu Cătălina — fără s îmţ 
de iubire, numai să-I trecă timpul, — era 
ea vedea bine şi era năcăjită, dar nu l'a 
părăsi t . — căci credea că da, dacă ore 
când, totu-şl îi va succede a-1 pr inde 
în ghiarele sale. 

în t re aceste anii cătăniei se gă t a r ă 
— şi Macavei, deşi era sergent — de ore 
ce nu-I plăcea disciplina şi ascul tarea se 
ceru acasă . 

(Va urma). 

Consideraţiunî. 
(Continuare.) 

II. 

„Mădulare" ale acestei „sfinte, ca to -
liceştî şi apostolicesci biserice," în care pal-
piteză, vieţuesce, cresce şi se întăresce 
curentul adus şi pornit de Mântuitorul. s'au 
făcut strămoşii noştri, sînt acum mal bine 
de două vecurl. 

Unirea acesta înainte de tote însemnă 
dorinţa de neatîrnare, de l ibertate, de înain
tare, — dorinţa de viaţă adevăra tă şi demnă 
de un popor, cu aite cuvinte e ţinta, ten
dinţa spre o sorte mal bună şi meritată, 
spre fericire dacă se pote, nu numai lumesca 
ci şi vecinică. 

Şi fiind că mijldcele de lipsă spre 
ajungerea acestei ţinte le-au aflat în bise
rica romană, — într 'alt loc nici nu le puteai! 
afla, căci nu sînt, — strămoşii noştri afi 
primit credinţa şi s'au supus bisericel Romei, 



Nr. 16 U N I 11 E A Pag. 159 

ţinendu-şl neştirbite aşedimiute le bisericei 
rgsăritulul, aşed^mintele de rit, de eonsti* 
tuţiune, de .disciplină. „ . 

Am zis că au primit credinţa Romei, 
da r credinţa acesta a mărtnrisit 'o poporul 
nostru de fapt, după cum o mărtur isesc şi 
astăzi cea mai mare par te a credincioşilor 
greco-orientail. Pună-şl mâna pe inimă cel 
ce cnnosce poporul nostrn. şi spună câ d. e. 
In parochiile mixte românnl gr.-cat. şi gr.-
oţ . in ce se deosebesc unii d e altul, şi el 
Inşi-şl ce deosebire fac între e i? De fapt 
aceea-şl crede unul, ce crede şi celalalt, 
c ic l acelea-şî tradiţiunl îl nutresc, Iar t r a -
diţiunile acestea, s înt ale ,unel , sfinte, ca
tolice şi apostolice biserici." 

Şi dacă-mi veţi spune că nn am drept , 
c i lucrai nn s tă aşa, că e o deosebire 
esenţială Intre noi şi ei, şi că inşi-ne no! 
şi înşi-şl el fac aces ta deosebire, eu răspund 
că cea dintâiu aser ţ iune cu privire la massa 
popornlui e numaî la vedere adevăra tă , Iar 
cea de a doua : adecă neînţelegerile şi fre
cările ce esistă Iar în t re grenl celor două 
părţ i — carî ar trebui după tote legile 
naturale, dumnezeescî şi omenesci, să fac i 
nn în t reg — a dona aserţ iune e adevăra tă , 
deşi nu e generală , da r ea nn lesă din 
convingere in t imi , ci din vorbele puse în 
gara lor de conducătorii greco-catolicî ori 
greeo-orientali. Nn zic, câ de la ămîndoue 
aces tea aserţiuni stabil i te mal sus nu s'ar 
da escepţiunl, da r cred că adevărul generat 
al acelora va fi recunoscut de ori ce român 
nepreocnpat, care cnnosce mal de aprope 
pOporul nostrn. 

Şi dacă lucrai acesta a ş a stă as tăz i 
când bisericile nostre sînt desbinate de nn 
veac şi j umă ta t e , cu cât mal adevăra t t rebue 
să fie asta pentru timpul când s'a făcnt 
un i rea : când încă nu au fost omeni întu
necaţi la minte , mici la inimi şi mari de 
patimi cari să sumate pe fraţ! în contra 
fraţilor, punead reciproc crimele şi învi
nuirile celea mal tnlbivrâtore de liuişte şi 
pace: când n'am avut încă pe „patr iarchul 
sârbesc" cu dragostea lui d e pravoslavism, 
cu afuriseniile lui, cu agenţii şi spionii lui 
dintre cari unii au murit în furci pravos
lavnice. Dacă poporul gr.-or. astăzi nu iace 
deosebire în p raxă între el şi între gr.-cat. 
cari ţin credinţa uniri i , cum ş'ar pute sus
ţine că unirea a fost o apostasie de la re-
ligiune. când în unire n 'au primit nici o 
religiune nouă, de cât şi-au păs t ra t religia 
vechie şi adevăra tă care e cea gr.-cat. în 
praxă şi teorie şi cea gr.-or. în praxă. Sciut 
este dor că celea patru puncte dogmatice se 
cuprind tote în cărţile şi p raxa bisericei 
nostre românegcl. 

Ia tă cum se esplică, şi de ce ar trebui 
s i nu se mai mire nime astăzi, cum au putut 
să se lapede atunci, Ia unire, românii de 
credinţa cea adevăra tă . Iată de ce afl putut 
pe cum a şi fost unirea universală, şi Iată 
de ce, în sfîrşit, unirea s'a putut face a tâ t 
de repede, şi de bună voie, — pe când cal-
vinisarea lor n'a succes de cât în parte , cu 
momeli şi poruncă, cu îmbrâţişerl şi cn latul 
săbii, şi pe puţin timp. 

Şi tot de aici se esplică de ce n'au 
Iqşit din sînnl nostrn, dintre cel de acasă, 
dintre cei ce an săvlrşit unirea pornir i le 
ii rupere, de la^ legătura făcută, de ce an 
trebuit să vie străinii , ori ai noştri, sumnţaţî 
de străinii, ce a tâ t ne aveau şi ne aii de 

dragi, câ t de înbrăţoşerile lor nebune şi des
pera te era cât pe aci să ne Iasă sufletele 
amărî te de greul unei vieţi de ocnă dobi-
toeéscà, nesuferibilă, nemeri tată. 

E r a de lipsă ca atunci când am pornit 
şi noi pe o cale hotăr î tâ , mână în mâna , 
umăr la amar, inimă pentrn ininră, să se 
începă intrigile s tràine, a acestor .străini, 
cari tot de una aii stat la spatele nosfrn 
aşteptând momentul binevenit, când „.jpiieV 
tecându-se în trebile nòstre^Itífte- ifccepaţ* 
să ni-le în to rc i vecinie spre refl, spre pb-
vîrniş, spre decădere* 

Şi uneltirile tor' «fi ftcut ş i cu^gă 
sângele nostru, şi el afi stat de*o j&rte, ei 
iniţiatorii, carî ar fi trebuit să m e r g i în frnnte. 

Poporul a ţ i ţa t odată e fiară, se trezeşte 
în el ca şi în individ animalul, nu privesce 
d e i de un neam, cel pe care-1 sugrumă, ci 
e absolut sub s tăpânirea furiei animalice şi 
sub hipnotismul pote celnî mal nemernic om, 
care a ţ i ţase furia. — Cei ce cad în así fel 
de luptă nu sînt martiri , Iar cei ce pna la 
cale nu sînt ómeni, ci monstri. 

(Va urma,) 

Curţi ce să pot cape la In Libraria Samînaria lă 
Visuri trecute. Ciura ,. 
„Cântece" Sabo . . . 
Studii şi Biograf». Dr. I. 
Geniu pustiu, Eminescu 
Poveşti, I. Creangă . . . 
Vorbe înţelepte A. Popovicfu. 
Vatra Părăsită Slavici . 
Din Bătrâni . . „ 
Drumuri şi oraşe Torga . 
Poesil de Alexandri. 

iu 

1.— 
1.— 

2.— 
.2 .— 
1-50 
1;50 
2.— 
2 5 0 
2-50 
3 — 

Teatru I. II. Alexandri â 1.50 ... 3 . — 
Vers şi proză Alexandrescu • . 1 2 5 
Novele A. Brătescu-Voinesci . . 1*50 
Uter. pop. Eminescu. . . . . 1 - 5 0 
Ciocoii N. Filimon 1 5 0 
Legende şi basme Ispirescu. . 1-50 
Biblioteca Minervei 22 nr«: fije" care 

numer 15 fii. 

P o s t a a d m i n i s t r a ţ i i . 

Au achitat abonamentul următdrele: 
A. Gl. Zimony, pe Februar — April 1&04. 

Cwi pe 1S99 şi 1900. Ghirtom pe 1900., Săngătin 
pe 1901. îndoi pe 1899. 1900. 1901 şi 1902. Porum-
baculinferior l&îl. Bikâcza pe timpul din 1 Febr. 
1903 p i n i în t Februar 1904:; Gălos-Petri pe 1902 
ii, 1903. Giulatelec pe 1902 gem. 2-le şi 1903 întreg. 
G. D. lâod, pe 1904 pătrariul prim. Curitătt pe 
1904, Tasnăd-Szilvâs pe 1903 sem. 2-le. Yăliâra pe 
1903. PoteU pe timpul din 1|4 ,1903, pană In 1|4 
1904. Balintfalăti pe 1901 şi 1902. La taţiunî, drept 
quită, să, se alăture recipisa poştală. Betfia pe 1903. 
Benic pe 1902. Gădaiin pe 1901 şi 1902, Pănade pe 
1903. H. A. Budapesta până 1|12 1904. Grof pe 
1900 sem. 2-le şi 1901 sem. 1. VS rugăm şi pentru 
rest. Modul mic pe timpul din 1|3 1903 până în 
1|3 1904. Cecălaca pe 1903, Bogdanape 1904. Şura 
mică pe 1901 V8 rugăm şi pentru rest. M. N. Orade. 
pe 1904. Sirvad pe 1903. 1. M. Budapesta pe 1904 
sem. I. Băiţa (p. Teke) pe 1903, 1904 şi' 1905. 
UMef pe 1899. Slnteţl în restanţă pe anii 1900, — 

1901, 1902, şi 1903; pentru cari incă vS rugăm. 
Nandra pe 1903 sem. 2-le şi 1904 sem. 1. Csift 
Sz.-lv'An pe 1903. CraMdorolf pe 1903 ţi 1904 
Cistelec pe 1902. Vaid>cuta pe timpul din 1 Nov. 
1901 până în 1 Novembre 1902. Cristolţul mare pe 
1903. Ciula mare pe 1898 sem. I. Pir pe timpul din 
2 2 ^ 1903, până în 22|4 1904. Galteiă pe 19Q1. Vă 
rugăm şi pentru rest. Mineşul de Câmpia pe 1902 
Ve rugăm şi pentru rest. Ciunga pe 1900. Mediat 
pe 1902. Chendrea, GălgăU, Sân Mihaiul deşert, 
Vajdahaza, Chechif şi Poptelec ţ» 1903. Brusturi pe 

pe 1902 sem. 2-le şi 1903 întreg. , 

Editor şi redactor răspund, ëtor: 

A u r e l C. D o m ş a . 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. Domnă îşi p6 te însa-şî pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Guschelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenumărate scrisori de recunoscinţă. 

îşi are patenta şi e scutit prin lege în tote statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 oor. franco rambursat. © © © 

.,,„.,, ., Se caută agenţi = = 

P r o s p e c t e s à t n r r i i t l a c e r e r e g r a t i s 

17 ( 6 - 5 2 ) 

Cu tota stima: 

Antal Guschelbauer. 
Şopron . 
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Cruce s a ü stea d u p l a 

electro* 
magnetică 

D. R. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garan tă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotentă, in
fluenţă, precum şi orî-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 . — 

e de' aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl t r imite 
in ţ ă ră şi s trăinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se tr imit înainte. 

S G H B f I B D. SÂHDOB 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

16 (5-B2) , 

o ZMŢII de Gasa ş i o maşină de fiert. 
Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 

trimit' fa tòta lumea renumita şi de tòta lumea 
plăcuta marfă din argintul 4« Mexico, şi anume; 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 linguri de masă, 12 
linguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 lingură 
pentrn supă, 1 lingură 
pentrn lapte, 2 luminări 
e legante , pentrn salon, 
tòte din argint de Mexico 

total 46 bucati numai 6 fl. 50 cr. 

Afară de acestea fie-care cumpărător pri-
mesce ea dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
, de 12 Va kgr. = = : 

Argintul de Mexico este un metal alb. (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 «ni. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SÂ2TD0R, 
BUDAPEST, VIU, strada Bezeredy Nr. 3 . 

—^Pentru 5 corone =^— 
trimit 4' / 2 chilo (vre-o 50 buclţr),' bun FI fin 

<̂  Săpun de toaletă 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasmin, lăcrămiore. 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Schef fer , 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

Cel mai mare asortiment 
în vestminte pentru Domni fi. 
Dómne, cu o croitorie proprie 
modem aranjată. 

Comándele după mesura, se ese-
cută din m a t e r i e d in ţ a r a ş l 
s t r ă i n ă t a t e , cu un preţ moderat, 
şi se pregătesc după oel mai bun si 
mal modera fasson. 

La comándele din jur, eventual 
dacă maî mulţi inşi la olaltă vor face 
o comandă de cel puţ in 100 cor. îmi 
trimit agentul meii cu colecţ iunea de 
mustre . 

î n u r m a d e o s e b i t e i p r e s t a * 
ţ i u n î î n p r e ţ ş i e s e e u t a r e , i~se 
ofere u n u l f i e « e â r u i a b u n a o e a ~ 
ş î u n e s ă s e î m b r a c e b i n e , m o d e r n 
ş i ie f t in . 

De binevoitorul sprijin 
rugându-mS sum 

Cu st imă: 

(14) 6 - 6 B . A t e l i e r . 

— = Mare deposit de vestminte 
pentru domni, domne, — deposit 
de cămeşi, pălării şi cufere. = -

Medieş—Medgyes. 

(44) 20—20 
30 zi le se Iasă 
. spre probă. 

Din încredin
ţarea renumiţilor 
fabricanţii de cea
sur i americane 
Soott John, Mar-

voiesc sâ-şi facă 
populare fabricatele lor şi în Europa 
şi se dee un curs raai mare sistemul 
de ceasuri Rosikopf Markt. se trimite 
contra ramburs cri triiniţend înainte 

2-80 fl. 
Un eseelent ceas de busunar 

Anker Remontoir „Patent Scott Wa tch" 
cu o construcţie masivă de 36 ore 
cu un anara t de preeisiune. Cu faţă de 
email. Se dă garantă de 5 ani . (La 
fie care ceas se dă gra tu i t 1 lanţ auri t 
şi art icle de reclam.) 

Celor c e M l c conyine 11 se retr imit banii. 
M. I. H O L Z E R 

mare deposit de ceasuri şi juvaere. 
(Austria) Erakovia Dietel igasse 66. 

Liferantul oficialilor de stat. 
P r e ţ c u r a n t u r i s e t r imi t l a c e r e r e 

g r a t i s ş i f r a n c o , 

m ţ " * Se caută agenţi . "̂ME 

Anunţul se pate reproduce. =5— 

Bănea de asigurare 

„TRANSILVANIA" 
—= întemeiată la anul 1868 =— 

In Sibiiü, strada Cisnădiei nrul 5 edifîoiile proprii), 
asigureză în cele maí avantagióse condiţii: 

contra pericolului de incendiu şi esplosiune, 
edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite şi producte economice etc. 

— = asupra vieţii omului = — 
în tote combinaţ i i l e , cap i ta l e pentru caşu l morţii, as igurări de 

ze s tre , d e copiî, rente , pe v ia ţă etc . etc . 

Asigurări poporale fără oeroetare medicală. 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent. 

Fonduri d e r e s e r v a şi d e garanţ i e spec ia lă , 

cu finea anului 1 9 0 0 : 1,303.572 cor. 15 bani. 
Valori asigurate contra incendiului; ^ Capitale asigurate asupra vieţii: 

7 2 , 4 2 0 2 9 9 ooróne. $ Ş 9 ,248 .543 ooróne. 
Pentrn d e s p o p b i r l i e incenclii 3,003 550 c- pentru capitale a s i p r a t e ne v ia tă 2,738.793 c 

Oferte şi ori c e informaţ îunî s e po t primi d e la : 

Direcţiune în Sibiu, str, Cisnădiei nr. 5, et. I., curtea I., 
precum şi de la subagenţil din tote comunele mal mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Arad, Braşov , Caşov ia , Cluş, T i m i ş o r a şi Făgăraş . 

(6) 51—B'Î 

Tipografìa Seminariulul archidiecesan. 


